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У статті, спираючись на аналіз наукових 
поглядів вчених, запропоновано авторське ви-
значення поняття адміністративно-правові 
інструменти діяльності Національного бан-
ку України як суб’єкта фінансово-правового 
регулювання грошового обігу в Україні. Виділе-
но коло відповідних інструментів, до яких від-
несено: нормотворчі; дозвільно-реєстраційні; 
контрольно-наглядові; та інструменти ад-
міністративного примусу.
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останніх і буде присвячено дане наукове 
дослідження. 

Стан дослідження проблеми
Окремі проблемні аспекти, пов’язані 

із діяльністю Національного банку Укра-
їни, у своїх наукових працях розгляда-
ли: Г.С. Буга, О.П. Гетьманець, Н.В. Зра-
жевська, Л.В. Конопатська, М.І. Круп-
ка, С.М. Кушнеренко, І.С. Науменко, 
О.Ю. Орзул, А.І. Щетинін, О.В. Яремчук та 
багато інших. Втім, незважаючи на значний 
теоретичний доробок, в науковій літерату-
рі недостатньо опрацьованим залишаєть-
ся питання адміністративно-правових ін-
струментів здійснення діяльності НБУ як 
суб’єкта фінансово-правового регулювання 
грошового обігу в Україні.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб розкри-

ти сутність та коло адміністративно-право-
вих інструментів діяльності Національного 
банку України як суб’єкта фінансово-право-
вого регулювання грошового обігу в Украї-
ні. Для досягнення вказаної мети необхідно 
вирішити наступні завдання: з’ясувати сут-
ність категорії інструмент з точки зору пра-
ва взагалі, а також адміністративного права, 
зокрема; виділити коло відповідних інстру-
ментів та надати їм характеристику.

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна статті обумовлена тим, 

що в ній дістав подальшого опрацювання 

Постановка проблеми
Стабільність грошового обігу є однією із 

ключових передумов ефективного функціо-
нування економіки та забезпечення фінан-
сової безпеки держави. У цьому контексті 
особливе місце належить Національному 
банк України, який виступає центральним 
банком держави та наділений широкими 
повноваженнями у сфері регулювання гро-
шово-кредитних відносин. Його діяльність 
спрямована на забезпечення стабільності 
національної валюти, організацію грошо-
вого обігу та реалізацію монетарної політи-
ки. Водночас ефективність виконання На-
ціональним банком України своїх завдань 
та функцій у відповідній сфері значною 
мірою залежить від застосування відповід-
них адміністративно-правових інструмен-
тів діяльності, через які реалізуються його 
владні повноваження. Саме дослідженню 
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теоретичний підхід щодо визначення по-
няття та кола адміністративно-правових ін-
струментів діяльності Національного банку 
України як суб’єкта фінансово-правового 
регулювання грошового обігу в Україні.

Виклад основного матеріалу
Починаючи наукове дослідження до-

цільно визначитись із сутністю поняття «ін-
струмент». У найбільш загальному розмінні 
останній являє собою засіб або спосіб, що 
використовується суб’єктом для досягнен-
ня визначеної мети чи реалізації поставле-
них завдань у відповідній сфері діяльності. 
В теорії управління інструменти – це засо-
би, що використовуються суб’єктом управ-
ління для реалізації цілей, завдань та функ-
цій управлінської діяльності. Вони є одним 
із складових елементів змісту управлінської 
діяльності органів публічної влади, підпри-
ємств, установ та організацій [1, с.92].
М.С. Зайцева акцентує увагу на тому, що 

у загальному вигляді правовий інструмент 
це закріплені у праві форми, способи та за-
соби цілеспрямованого впливу суб’єкта пра-
ва на суспільні відносини, який реалізується 
за допомогою певного методу і тягне юри-
дично значущі наслідки. Таке розуміння 
є універсальним для різних галузей права, 
оскільки дозволяє охопити і норми, і проце-
дури, і акти застосування права, не зводячи 
інструмент ані до абстрактної норми, ані до 
органу чи ресурсу. Ключовим у цьому визна-
ченні є те, що інструмент завжди пов’язаний 
із діяльністю, адже він не існує автономно, а 
проявляється лише в процесі реалізації по-
вноважень [2]. І.В. Патерило вказує, що ін-
струмент у праві, як правило, ототожнюєть-
ся з теоретико-правовими конструкціями, 
спрямованими на регулювання конкретних 
суспільних відносин. Відповідно до точки 
зору згаданого вище автора, інструментом 
правового регулювання є цінності права, як 
увесь арсенал, увесь спектр правових фено-
менів різних рівнів, що відокремлюються 
та розглядаються не лише з позицій одних 
лише потреб юридичної практики, а й з по-
зицій їх функціонального призначення, тоб-
то тих рис, які характеризують їх, як інстру-
менти вирішення за їх допомогою економіч-
них, політичних чи соціальних завдань [3].

Отже, правовий інструмент – це перед-
бачений нормами права засіб юридичного 
впливу, за допомогою якого забезпечується 
регулювання суспільних відносин, реаліза-
ція прав і обов’язків суб’єктів, а також до-
сягнення визначених правових цілей. Своєї 
специфіки правові інструменти набувають 
з точки зору галузі адміністративного пра-
ва. Так, авторський колектив підручника 
«Адміністративне право» за редакцією В. 
Галунька та О. Правотворової вказують, 
що інструмент публічного адміністрування 
може бути визначений як зовнішній вираз 
однорідних за своїм характером і право-
вою природою груп адміністративних дій 
суб’єктів публічної адміністрації, реалізова-
ний у межах суворої відповідності визначе-
ної законом компетенції з метою досягнен-
ня бажаного для публічного адмініструван-
ня результату та характеризується такими 
ознаками: а) є зовнішнім виразом форми 
адміністративної діяльності публічної адмі-
ністрації; б) відображає правову динаміку 
публічного адміністрування; в) залежить 
від змісту компетенцій суб’єктів публічної 
адміністрації; г) зумовлений реалізацією 
адміністративних обов’язків суб’єктів пу-
блічної адміністрації; д) його вибір зумов-
люється специфікою поставленої мети щодо 
певного об’єкта публічного впливу, що 
встановлює найбільш ефективний варіант 
діяльності [4, с. 143-144]. О. В. Фелик вка-
зує, що адміністративно-правові інструмен-
ти – це зовнішній вираз адміністративної 
діяльності органів публічного управління, 
що має безпосередній вплив на суспільні 
процеси й використовується для досягнен-
ня публічних інтересів, реалізації політики 
держави та забезпечення правопорядку на 
її території. Крім визначеного, автор акцен-
тує на динаміці розвитку змісту цієї кате-
горії, адже перелік інструментів може змі-
нюватися залежно від потреб суспільства й 
держави в певний період часу, що дає змо-
гу адміністративним органам ефективно та 
правильно реагувати на виклики часу, такі 
як кризи, війни або інші надзвичайні ситуа-
ції [5, с. 48–49].
Таким чином, наведені вище позиції 

вчених дають змогу дійти до висновку, що 
адміністративно-правові інструменти ді-
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яльності Національного банку України як 
суб’єкта фінансово-правового регулювання 
грошового обігу в Україні, слід розуміти як 
закріплені нормами чинного законодавства 
правових інструменти та засоби реалізації 
владних повноважень, за допомогою яких 
НБУ забезпечує організацію, регулювання 
та контроль грошового обігу, а також ста-
більність національної грошової одиниці, 
зокрема, та функціонування всієї фінансової 
системи держави, загалом.
Законом України «Про Національний 

банк України» закріплено, що НБУ прово-
дить грошово-кредитну політику шляхом 
застосування таких інструментів: 1) визна-
чення та регулювання норм обов’язкових 
резервів для банків; 2) процентна політика; 
3) рефінансування банків; 4) валютні інтер-
венції (купівля-продаж валютних цінностей 
на валютних ринках); 5) операції з цінни-
ми паперами (крім цінних паперів, що під-
тверджують корпоративні права), у тому 
числі з казначейськими зобов’язаннями, 
на відкритому ринку; 6) регулювання ім-
порту та експорту капіталу; 7) запрова-
дження на строк до шести місяців вимоги 
щодо обов’язкового продажу частини над-
ходжень в іноземній валюті; 8) зміна стро-
ків розрахунків за операціями з експорту та 
імпорту товарів; 9) емісія власних боргових 
зобов’язань та операції з ними; 10) операції 
з деривативними фінансовими інструмента-
ми [6]. Разом із тим, вказаний вище набір ін-
струментів лише опосередковано стосується 
діяльності Національного банку України як 
суб’єкта фінансово-правового регулювання 
грошового обігу, а  також, переважно, має 
виключно фінансовий характер. 
А відтак, як вбачається, до адміністра-

тивно-правових інструментів діяльності 
Національного банку України як суб’єкта 
фінансово-правового регулювання грошо-
вого обігу найбільш доцільно віднести на-
ступні:

- нормотворчі інструменти (нормот-
ворча діяльність). І.М. Вороніна акцентує 
увагу на тому, що нормотворча діяльність 
– це особлива форма діяльності компетент-
них суб’єктів нормотворчості з підготовки, 
розробки, прийняття та офіційного опри-
люднення норм права, яка заснована на 

пізнанні об’єктивних соціальних потреб та 
інтересів суспільства. Нормотворчість ви-
магає вивчення розвитку реальних зв’язків 
між різними явищами, що беруть участь у 
формуванні права і здійснюють перехід від 
матеріальних факторів до свідомості та від 
неї правових норм. В свою чергу аксіологіч-
ний вимір надає можливості щодо нового 
розуміння змісту нормотворчої діяльності, 
котра спрямована на створення умов для 
реалізації національних так і всезагальних 
інтересів [7]. Таким чином, нормотворчість 
Національного банку України є ключовим 
адміністративно-правовим інструментом 
реалізації його функцій як центрального 
банку держави та спеціального суб’єкта фі-
нансово-правового регулювання грошового 
обігу. Вона полягає у виданні обов’язкових 
до виконання нормативно-правових актів, 
що регламентують організацію та функці-
онування грошово-кредитної системи, ви-
значають правила здійснення банківських 
операцій, встановлюють порядок грошово-
го обігу, валютного регулювання та нагляду 
за фінансовими установами. Через нормот-
ворчу діяльність Національний банк забез-
печує стабільність національної валюти, 
впливає на інфляційні процеси, координує 
діяльність банківської системи та формує 
правові засади монетарної політики. Осо-
бливістю цієї діяльності є її підзаконний, 
але водночас владний характер, оскільки 
нормативні акти Національного банку при-
ймаються в межах його компетенції, визна-
ченої законодавством, і мають імперативну 
силу для банків, інших фінансових установ, 
а в окремих випадках - і для суб’єктів госпо-
дарювання та фізичних осіб;

- дозвільно-реєстраційні інструмен-
ти (ліцензування банків та небанківських 
фінансових установ, реєстрація платіжних 
систем і їх учасників). Так, дозвіл – це до-
кумент, виданий спеціально уповноваже-
ним органом виконавчої влади з питань 
державного експортного контролю, який 
надає суб’єкту здійснення міжнародних пе-
редач товарів право на експорт чи імпорт 
товарів [8, с.860]. Відповідно до статті 33 ЗУ 
«Про Національний банк України», НБУ 
для забезпечення організації готівкового 
грошового обігу здійснює: контроль за ве-
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денням касових операцій банками та юри-
дичними особами, які отримали ліцензію на 
здійснення операцій з готівкою; визначен-
ня вимог до технічного стану і організації 
охорони приміщень банків, їх відокремле-
них підрозділів, а також небанківських фі-
нансових установ та операторів поштового 
зв’язку, які отримали ліцензію Національ-
ного банку на здійснення валютних опера-
цій та/або ліцензію на надання фінансових 
платіжних послуг, та юридичних осіб, які 
отримали ліцензію на здійснення операцій 
з готівкою, та здійснюють діяльність з обро-
блення та зберігання готівки [6]. Крім того, 
Національний банк у визначеному ним по-
рядку має право проводити перевірки бан-
ків та інших юридичних осіб, які отримали 
ліцензію на здійснення операцій з готівкою, 
щодо дотримання ними вимог норматив-
но-правових актів Національного банку з 
питань порядку ведення касових опера-
цій, інкасації коштів та перевезення валют-
них цінностей, організації охорони примі-
щень [6]. Отже, зміст дозвільно-реєстрацій-
них інструментів діяльності Національного 
банку України полягає у здійсненні проце-
дур ліцензування, надання дозволів та про-
ведення реєстраційних дій щодо банків, не-
банківських фінансових установ, платіжних 
систем та інших учасників фінансового рин-
ку, що забезпечує впорядкований і контр-
ольований доступ до діяльності, пов’язаної 
з рухом грошових коштів. Через застосу-
вання цих інструментів НБУ встановлює 
вимоги до учасників ринку, перевіряє їх 
відповідність законодавчим критеріям, оці-
нює фінансову стійкість, ділову репутацію 
та здатність дотримуватися регуляторних 
стандартів, що безпосередньо впливає на 
стабільність грошового обігу. А відтак, до-
звільно-реєстраційні процедури забезпечу-
ють не тільки формальний допуск суб’єктів 
до фінансового ринку, а й у забезпеченні 
постійного правового зв’язку між регулято-
ром і учасниками фінансових правовідно-
син. У такий спосіб дозвільно-реєстраційні 
процедури інтегруються в загальний ме-
ханізм фінансово-правового регулювання, 
забезпечуючи не лише первинний відбір 
учасників ринку, але й основу для здійснен-
ня контролю за їх діяльністю;

- контрольно-наглядові інструменти. 
Взагалі, нагляд і контроль - це самостійний, 
специфічний вид державної діяльності, 
який повинен забезпечити виконання зако-
ну та його верховенство в усіх сферах жит-
тєдіяльності суспільства, він здійснюється 
від імені держави, репрезентує і захищає 
суспільні інтереси та інтереси фізичних і 
юридичних осіб [9]. ЗУ «Про Національний 
банк України» визначено, що банківський 
нагляд – система контролю та активних впо-
рядкованих дій Національного банку Укра-
їни, спрямованих на забезпечення дотри-
мання банками та іншими особами, стосов-
но яких Національний банк України здій-
снює наглядову діяльність законодавства 
України і встановлених нормативів, з ме-
тою забезпечення стабільності банківської 
системи та захисту інтересів вкладників та 
кредиторів банку. В свою чергу контроль 
за проведенням грошово-кредитної політи-
ки – це щорічне оцінювання узгодженості 
реалізації Національним банком України 
грошово-кредитної політики з досягненням 
у середньостроковій перспективі інфляцій-
них цілей, визначених Основними засада-
ми грошово-кредитної політики, з ураху-
ванням поточного і прогнозованого еконо-
мічного та фінансового розвитку України 
та світу з метою виконання Національним 
банком України своєї основної функції [6]. 
Отже, контрольно-наглядові інструменти 
НБУ характеризують ту частину його по-
вноважень, яка пов’язана із безпосереднім 
втручанням у діяльність учасників фінансо-
вого ринку у разі відхилення від встановле-
них правил грошового обігу. На відміну від 
нормотворчості чи дозвільних процедур, 
ці інструменти проявляються у процесі по-
стійної перевірки фактичної діяльності бан-
ків та інших фінансових установ, коли оці-
нюється не лише формальна відповідність 
вимогам, а й реальний стан їх операцій, лік-
відності, ризиковості та здатності виконува-
ти свої зобов’язання. Зміст такої діяльності 
полягає у поєднанні аналітики та владного 
реагування: Національний банк отримує й 
обробляє інформацію про діяльність під-
наглядних суб’єктів, співвідносить її з уста-
новленими нормативами, після чого при-
ймає індивідуальні рішення щодо необхід-
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ності коригування їх поведінки. Це можуть 
бути як м’які форми впливу, спрямовані на 
усунення виявлених відхилень, так і більш 
жорсткі рішення, які безпосередньо обмеж-
ують можливість здійснення окремих опе-
рацій або продовження діяльності загалом.

-  інструменти адміністративного при-
мусу. Останній проявляється як специфіч-
ний інструмент впливу НБУ на учасників 
фінансового ринку, що застосовується у ви-
падках порушення встановлених правил 
грошового обігу або виникнення загроз для 
стабільності банківської системи. Його осо-
бливість полягає у тому, що він не зводить-
ся лише до покарання, а виконує функцію 
оперативного коригування поведінки під-
наглядних суб’єктів у межах публічно-пра-
вових відносин, де Національний банк ви-
ступає носієм владних повноважень. Такий 
вплив має імперативний характер і реалізу-
ється незалежно від волі адресата, оскіль-
ки ґрунтується на законодавчо визначеній 
компетенції регулятора. Зміст адміністра-
тивного примусу в цій сфері розкривається 
через застосування НБУ індивідуальних за-
ходів впливу, які прямо зачіпають право-
вий статус фінансових установ або обмеж-
ують їхню діяльність. 

Висновки
Підбиваючи підсумки представленого 

підрозділу дисертаційного дослідження 
слід узагальнити, що діяльність НБУ, як 
суб’єкта фінансово-правового регулюван-
ня грошового обігу, реалізується через 
цілісну систему адміністративно-право-
вих інструментів, які відрізняються за 
своїм змістом, формами прояву та харак-
тером впливу, але функціонують у тісно-
му взаємозв’язку . Так, нормотворчість 
забезпечує формування обов’язкових 
правил поведінки у сфері грошового обі-
гу, дозвільно-реєстраційні механізми ви-
значають порядок доступу учасників до 
фінансового ринку,  контрольно-наглядові 
інструменти дозволяють оцінювати реаль-
ний стан дотримання встановлених ви-
мог, а адміністративний примус гарантує 
їх фактичне виконання через можливість 
владного втручання у разі порушень.
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SUMMARY 
It has been established that the administrative 

and legal instruments of the activities of the National 
Bank of Ukraine as a subject of fi nancial and legal 
regulation of monetary circulation in Ukraine 
should be understood as enshrined in the norms of 
current legislation of legal instruments and means of 
exercising authority, with the help of which the NBU 
ensures the organization, regulation and control of 
monetary circulation, as well as the stability of the 
national currency, in particular, and the functioning 
of the entire fi nancial system of the state, in general.

It has been found that the rulemaking of the 
National Bank of Ukraine is a key administrative 
and legal instrument for the implementation of 
its functions as the central bank of the state and 
a special subject of fi nancial and legal regulation 
of monetary circulation. It consists in issuing 
mandatory regulatory and legal acts that regulate 
the organization and functioning of the monetary 
system, determine the rules for conducting banking 
operations, establish the procedure for monetary 
circulation, currency regulation and supervision 
of fi nancial institutions. Through its regulatory 
activities, the National Bank ensures the stability 
of the national currency, infl uences infl ationary 
processes, coordinates the activities of the banking 
system and forms the legal framework of monetary 
policy.

It is argued that the content of the licensing and 
registration instruments of the National Bank of 
Ukraine consists in carrying out licensing procedures, 
granting permits and conducting registration 
actions for banks, non-bank fi nancial institutions, 
payment systems and other fi nancial market 
participants, which ensures orderly and controlled 
access to activities related to the movement of funds. 
Through the use of these instruments, the NBU 
establishes requirements for market participants, 
checks their compliance with legislative criteria, 
assesses fi nancial stability, business reputation and 
ability to comply with regulatory standards, which 
directly affects the stability of monetary circulation. 
Thus, licensing and registration procedures ensure 
not only the formal admission of entities to the 
fi nancial market, but also ensure a permanent legal 
connection between the regulator and participants in 
fi nancial legal relations.

Keywords: instruments, legal instruments, 
administrative and legal instruments, National 
Bank, fi nancial and legal regulation.

АНОТАЦІЯ 
Встановлено, що адміністративно-правові ін-

струменти діяльності Національного банку Укра-
їни як суб’єкта фінансово-правового регулювання 
грошового обігу в Україні, слід розуміти як закріплені 
нормами чинного законодавства правових інстру-
ментів та засобів реалізації владних повноважень, 
за допомогою яких НБУ забезпечує організацію, ре-
гулювання та контроль грошового обігу, а також 
стабільність національної грошової одиниці, зокре-
ма, та функціонування всієї фінансової системи 
держави, загалом
З’ясовано, що нормотворчість Національного 

банку України виступає ключовим адміністратив-
но-правовим інструментом реалізації його функцій 
як центрального банку держави та спеціального 
суб’єкта фінансово-правового регулювання грошово-
го обігу. Вона полягає у виданні обов’язкових до ви-
конання нормативно-правових актів, що регламен-
тують організацію та функціонування грошово-
кредитної системи, визначають правила здійснен-
ня банківських операцій, встановлюють порядок 
грошового обігу, валютного регулювання та нагляду 
за фінансовими установами. Через нормотворчу 
діяльність Національний банк забезпечує стабіль-
ність національної валюти, впливає на інфляційні 
процеси, координує діяльність банківської системи 
та формує правові засади монетарної політики. 
Аргументовано, що зміст дозвільно-реєстрацій-

них інструментів діяльності Національного банку 
України полягає у здійсненні процедур ліцензуван-
ня, надання дозволів та проведення реєстраційних 
дій щодо банків, небанківських фінансових установ, 
платіжних систем та інших учасників фінансового 
ринку, що забезпечує впорядкований і контрольова-
ний доступ до діяльності, пов’язаної з рухом грошо-
вих коштів. Через застосування цих інструментів 
НБУ встановлює вимоги до учасників ринку, пере-
віряє їх відповідність законодавчим критеріям, оці-
нює фінансову стійкість, ділову репутацію та здат-
ність дотримуватися регуляторних стандартів, 
що безпосередньо впливає на стабільність грошового 
обігу. А відтак, дозвільно-реєстраційні процедури за-
безпечують не тільки формальний допуск суб’єктів 
до фінансового ринку, а й у забезпеченні постійного 
правового зв’язку між регулятором і учасниками фі-
нансових правовідносин.
Ключові слова: інструменти, правові інстру-

менти, адміністративно-правові інструменти, 
Національний банк, фінансово-правове регулюван-
ня.


